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1 民生委員・児童委員とは？
・民生委員は、厚生労働大臣から委嘱された、非常勤の地方公務員であり、住民の立場
に立って相談に応じ、必要な支援を行う、無報酬のボランティアです。

・児童委員は、地域の子どもたちが、元気に暮らせるように、見守りや子育ての不安や心
配ごとの相談・援助・支援を行っています。

２ 酒田市の課題

配置基準 １２０世帯から２８０世帯に１人

酒田市の定数 ２７３人 ２２７人 ４６人の欠員 （酒田市役所 令和5年４月１日現在）

※参考 山形市 431/439 (欠員８人）
米沢市 170/172 (欠員２人）（令和５年６月１３日現在）

県内の中でも他市町村と比べて欠員が多い



４ 実態把握 アンケート調査結果

アンケート調査の概要
民生委員・児童委員へのアンケート調査
調査期間：令和５年７月２５日～８月２２日
回答者：２２５/２３６（令和５年 ６月 １３日現在）
回答率：９５．３％
アンケート方法: アンケート調査表の配布・回収を民生委員に依頼

東北公益文科大学の学生へのアンケート調査
調査期間：令和５年７月２４日～７月３１日

令和５年９月５日 ～９月２２日
回答者：８５人
アンケート方法：webによる調査

３ テーマ：酒田市の民生委員・児童委員の欠員を減らすこと



アンケート調査の結果 1

あなたは、民生委員・児童委員について
知っていますか？

民生委員・児童委員の認知度は低くはないが、
役割や活動内容まで知っている人が少ない。
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民生委員・児童委員の活動にやりがいを「と
ても感じた」人と「どちらかといえば感じた」
人を合わせて54.7％でした。
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民生委員・児童委員に関する体験やボラン

ティア、説明会などがあれば参加したいです
か？

「参加したい」と回答した人が６０％
と半数を超えている

アンケート調査の結果 ２
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民生委員・児童委員の活動に大学生や高校生

がボランティアで参加することに賛成ですか？
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参加したく
ない 40％

無回答2.1％



５ 体験１ 琢成学区ふれあい配食 実施日 令和５年７月８日

みんなで袋詰め 絵手紙も添えて完成！ 手渡し、配達

さりげない見守り！



体験２ 第１０民児協 おててつなごう

＜うちわづくり＞ ＜流しお菓子・野菜＞ ＜すいか割り＞

実施日 令和５年８月１９日
開催場所 南遊佐コミュニティーセンター

親子で、わいわい！ 子ども同士の譲り合いが大事！



6＜提案１＞（PR型周知）

・民生委員・児童委員の活動紹介動画（完成済み）やチラシの作成
（動画をご覧になりたい方は山口真宙まで）

・子供用パンフレットや動画の作成

＜方法＞

公共施設での動画配信や小学校等でのチラシ等
の配布

＜期待できる効果＞
・公共施設で流すことで、様々な人たちの目に留まりやすい
・短い動画は、負担なく見ることができる

民生委員・児童委員の役割について認知度を上げる



学生による民生委員サポーターが、
・民生委員の活動にボランティアとして参加
・他の学生ボランティアサークルと民生委員をつなぐ役割

学生

民生委員・児童委員

＜期待できる効果＞
民生委員の活動を理解し、やりがいを体感できる

将来の民生委員・児童委員

民生委員サポーター

＜提案2＞（参加型周知）

笑顔あふれる街



７ まとめ

＜反省点＞

・今回は「認知度」に着目した解決策の提案となったが、長期での取
組であることから、すぐには効果が期待できない。

・若者の参加などは、継続して行う必要があることから、誰が
担うかなど課題が残る。

・民生委員・児童委員の意見は、制度そのものの変更を必要
とする内容が多く検討するのが難しかった。
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ご清聴ありがとうございました
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